Приложение 2

Дополнительные задачи на нахождение наибольшего (наименьшего) значений через производную

Задача 1 [6. c.37]. На изготовление аквариума объемом 4,8 м3 в форме прямоугольного параллелепипеда с квадратным основанием требуются уголки по длине всех ребер (12) и стекло на боковые стенки и пол. Цена  уголков-1 у. е. за погонный метр, цена стекла – 4 у. е. за квадратный метр. Каковы должны быть размеры аквариума, чтобы расходы на материалы были минимальными.

Решение. Пусть x м – размеры основания аквариума, тогда 
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 м – высота аквариума. На изготовление аквариума требуется (8x+4
[image: image2.wmf]2

8

,

4

x

×

)м уголков и (
[image: image3.wmf]2

2

8

,

4

4

x

x

×

+

) м2 стекла. Общая стоимость расходных материалов 
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Эта сумма должна быть минимальной. Рассмотрим функцию: 

y =
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По условию задачи x>0.Для этих значений x функция определена и дифференцируема. Выясним, при каких x она принимает наименьшее значение.
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[image: image7.wmf]0

1

4

,

38

1

8

,

76

8

8

3

2

=

×

-

×

-

+

x

x

x



[image: image8.wmf]4

x
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При x>0, x3+ 3x2+6x+2,4>0.При переходе через точку x=2 производная меняет знак с минуса на плюс (
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), значит это точка минимума, а значение функции  в этой точке наименьшее. Найдем высоту аквариума: 
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Задача 2 [3. c. 77]. Требуется разметить на земле участок площадью 3400 м2, который состоит из трех прямоугольных частей и имеет форму многоугольника ABCDFGHM, [image: image1.wmf]2
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40м. Найдите наименьшее значение периметра такого участка и какие-либо значения длин AK, AL, HM, при которых периметр является наименьшим 

Решение. Площадь участка равна S=3400, а его периметр равен периметру прямоугольника KALF. Обозначим AK=x, AL=y и HM=z. Тогда 
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Поэтому y
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Исследуем  функцию ((x)=x+
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 при x >0 с помощью производной: (’(x)=1-
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; (’(x)=0 при x =70, (’(x)<0 при 0<x<70, (’(x)>0 при x>70; поэтому наименьшее значение функции принимается в точке x0=70  и равно (наим=((70)=140.Следовательно, выполнена оценка P
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2, (наим=280.

Если участок таков, что x=70 и z=40, то xy= 4900, y=70 и для такого участка выполнено равенство P=280. Таким образом, Pнаим=280.

Ответ: 280 м, 70 м, 70 м, 40 м.

Задача 3 [11. c. 49]. Из точки М, лежащей на графике функции 
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, опущены перпендикуляры MA и MB на координатные оси Ox и Oy соответственно. Найдите наибольшее возможное значение, которое может принимать площадь прямоугольника OAMB.

Решение. Пусть 
[image: image25.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

1

36

,

0

36

,

0

;

2

x

x

M

. Тогда 
[image: image26.wmf](

)

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

1

36

,

0

36

,

0

;

0

,

0

;

2

x

B

x

A

 и площадь прямоугольника OAMB равна 
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 можно исследовать на промежутке 
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 функция ((x) возрастает, а при 
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 - убывает. Таким образом, наибольшее значение функции ((x) достигается при 
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